

五四青年节：青春正当时 奋进不停歇

有这样一些青年，青春是这样度过的：在乡村带动农民致富，在社区宣讲党的创新理论，在车间工厂钻研节能降耗，在职业学校为学生传授手艺，在实验室刷新医学影像分辨率极限，在体育赛场上拼尽全力……

有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，他们用坚韧的奋斗，让青春闪光。

奋斗青春 与时代同频共振

“五一”假期，“90后”返乡创业青年梁祥会家的农家乐生意红火。梁祥会经营的农家乐位于广西百色市乐业县新化镇百坭村，也是“七一勋章”获得者黄文秀生前担任驻村第一书记的地方。受到黄文秀精神的感召，越来越多的年轻人来到这里，把青春投入乡村振兴建设。

出生于1994年的黄思薇，和黄文秀同为广西百色的壮族女孩，2021年成为百坭村驻村工作队员。驻村两年来，她积极带动村里产业发展，帮助群众持续增收。

“只有向下沉淀，才能向上提升。乡村振兴离不开年轻人，要顺应时代之需，把个人的理想追求融入党和国家事业之中。”黄思薇说。

到人民群众中去，到新时代新天地中去。与时代同频共振，成为当下很多青年人的主动选择和人生理想。无论是在基层社区，还是在课堂内外，都闪现着青年奋斗的身影。

“钱不会从天上掉下来，咱们的发展靠的是啥？”5月1日，浙江龙游

县詹家镇浦山村的一场理论宣讲活动中，8090新时代理论宣讲团成员陈昕正在宣讲《“八八战略”到底是什么》。陈昕用当地人熟悉的春茶采摘、龙游商帮等例子，生动讲述了“八八战略”如何改变当地人的生活。

8090新时代理论宣讲团是在浙江龙游县由各行各业“80后”“90后”优秀青年组成的宣讲团，他们用年轻人的视角和表达方式，将党的创新理论讲解得生动有趣，飞入寻常百姓家。

“党的创新理论是青年成长成才的最好养分，新时代的伟大征程是青年施展才干的广阔舞台。”宣讲团成员杨露说。

火热青春 在产业熔炉淬炼

奋斗是青春最亮丽的底色，在祖国大地的各个角落，田间地头、工厂车间，处处都有青年人奋斗的身影。

5月1日，河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂转炉车间内，炉火熊熊、钢水翻滚。唐笑宇来到转炉操作台前跟炉中氧、出钢温度等指标。

38岁的唐笑宇是河钢集团邯钢公司邯宝炼钢厂特档技术主管、转炉车间副主任，在基层生产一线不断创新，从上料工成长为技术带头人。

从梦想“成为全厂最好的炼钢工”，到获得世界级技能大赛，再到当选党的二十大代表，唐笑宇在炼钢厂里追逐梦想。他不断探索创新冶炼工艺，为企业节本增效。在第12届世界

模拟炼钢挑战赛总决赛上，唐笑宇夺得职业组冠军。

和唐笑宇一样，站在世界级比赛最高领奖台的技能人才，出现了越来越多的中国青年。

出生于1998年的宋彪，是江苏省常州技师学院智能装备学院的一名专业课教师。他19岁在该校读书时便在第44届世界技能大赛上捧回最高奖“阿尔伯特·维达尔奖”，成为首位获得该荣誉的中国选手。

“新时代的青年，机遇无限，人人皆可成才。”从学生到留校任教，宋彪执着热爱着职业技能教育。最让他骄傲的是，他指导的一个学生，获得了世界技能大赛铜牌。

平凡岗位亦可有大作为，工厂车间里更有广阔天地。宋彪和唐笑宇，也都凭借着专业技能分别获得第23届、第26届“中国青年五四奖章”。

激昂青春 在挑战中突破极限

以“米粒雕花”的超高分辨率构建大脑的时空发育图谱，为胎儿大脑刻画精细结构图；研发3D高分辨率弥散磁共振成像技术，实现了高场下活体大脑0.1毫米和离体大脑0.03毫米的超高分辨率“活体显微镜”……今年38岁的吴丹是浙江大学生物医学工程与仪器科学学院党委委员、生物医学工程系主任，今年被授予第27届“中国青年五四奖章”。

“为了让医生看得更清楚，她不断刷新医学影像分辨率和成像速度的极限。”这是麻省理工科技评论专

家对吴丹的评价。近年来，吴丹致力于前沿磁共振成像技术研发，实现了成像尺度从宏观到介观到微观的逐步突破。

成长之路不总是一帆风顺，遇挫时永不气馁，是青年人的勇气和坚持。无论是在实验室突破科学的极限，还是在运动场挑战身体的极限，他们在攻坚克难中追逐梦想。

冬季两项3金、越野滑雪3金、公开接力1金，在今年2月举行的河北省第十届残运会冬季项目比赛中，刘梦涛一举夺得2枚金牌。2022年3月，刘梦涛在北京2022年冬残奥会中为中国赢得2金1铜的佳绩——冬季两项男子短距离坐姿铜牌、男子中距离坐姿金牌和男子长距离坐姿金牌。

“现在不努力，还要青春干什么？”刘梦涛在微信签名这样写道。

今年22岁的刘梦涛出生于河北邯郸临漳县西羊羔乡刘羊羔村，幼年遭遇的一场疾病让他失去了正常行走能力。被选拔为残疾人运动员后，刘梦涛不断挑战身体极限，夏天滑轮椅、冬天滑雪，时常摔得鼻青脸肿，但他不怕苦、不服输。“我也曾畏难退缩过，但我相信只要不放弃，努力就不会白费。”刘梦涛说。

青春正当时，做新时代的奋斗者，奋进的样子最青春。

（新华社北京5月4日电 执笔记者：杨洋 参与记者：张璇 朱涵 徐海涛 赵鸿宇 陆华东）

各地广泛开展“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”五四主题团日活动

新华社北京5月4日电（记者 黄玥 冯家顺）记者4日从共青团中央获悉，今年五四青年节期间，各级共青团组织围绕“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”主题，组织开展了一系列活动，唱响青春主旋律。

共青团中央、全国青联4日上午在京举办第27届“中国青年五四奖章”暨2022年度“两红两优”颁奖活动，激励广大青年向榜样看齐。4日下午，“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”全团示范性主题团日活动在中国航天科技集团公司中国空间技术研究院举行，来自航天、消防、教育等领域的青年代表讲述青春故事、分享奋斗感悟。

传承五四精神、勇担青春使命。在共青团南京市浦口区委举办的主题团日活动中，南京审计大学话剧社的青年学生们带来话剧《破晓》，带领大家回顾五四运动光荣历史。扬州市各级团组织开展主题调研启动仪式，号召共青团员继承和发扬老一辈革命家深入基层调查研究的良好作风，增强做好调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

（上接一版）

文旅市场安全有序。市文旅局及时向各县区（园区）文旅部门转发文旅部、省市相关工作部署，督促文旅企事业单位特别是旅游景区做好设备安全管理和安全隐患排查，做好假日高峰期游客管理，规范经营行为，提升服务质量。同时，市、县两级文化市场综合执法队伍强化市场监管，加大执法频次。此外，畅通旅游投诉渠道，坚持“有诉必受、有诉必查、有诉必复”，做到“事事有回音、件件有落实”。

传播党的声音，传递青春力量。海南大学“自贸港新青年宣讲团”与海口云洞图书馆联动，开展走出校园的主题宣讲。湖南共青团“80、90、00”青年讲师团走进社区等开展主题宣讲，将大道理化为小故事娓娓道来。

同时，各级共青团组织开展了先进集体、先进个人表彰活动，并通过情景剧演出、主题宣讲等多元活动形式，充分展现青年奋进新征程、建功新时代的青春风采。

在网络上，形式多样的新媒体作品汇聚起一股青春力量。共青团江西省委制作推出《追光新青年·我的青春宣言》五四主题H5，引导青年发出自己的青春宣言。共青团吉林省委邀请10位青年讲师，精心录制“让党的二十大精神‘声’入人心”系列微团课，集中推出带有青年元素的新媒体作品。

据了解，五四青年节前后，天津、安徽、河北、浙江等地团组织聚焦青年的“急难愁盼”，围绕就业创业、婚恋交友、技能培训等方面，通过问卷调查、座谈交流、创新创业大赛、招聘会等方式，为青年成长成才搭建平台、创造机会。

文旅旅游，关乎城市形象。假日期间，市文化和旅游局精心组织开展文明旅游进A级旅游景区、进星级饭店、进旅行社、进文化场馆、进社区、进校园“六进”活动，组织文明旅游志愿者，开展文明旅游、文明餐桌、绿色出行等宣传，共同倡导文明旅游新风尚，为创建全国文明城市加分添彩。由于组织有序，措施得力，“五一”期间我市没有重大旅游投诉，未发生安全生产事故，文旅市场平稳安全有序。（本报记者 朱庆磊）

（上接一版）

“最大的体会就是闵行区自然资源和规划部门在为民办事、为企业服务方面的超前理念，他们都是在‘跑’着做工作、‘争’着促发展。”从闵行区跟班学习归来的淮南市自然资源和规划局空间规划科负责人黄伟明说。

目前，淮南市已从市直机关单位、县区（园区）选派36名年轻干部赴闵行区跟班学习，在思想观念上与长三角同频共振。

4月10日，上海市闵行区文化和旅游局主要负责同志率队来到淮南，实地考察了八公山地质公园、寿县古城墙、毛集实验区焦岗湖景区，全面了解淮南历史文化、旅游资源，并举行淮南、闵行文旅座谈会，进一步深化两地文旅合作，合力推动皖淮高质量发展。

承接转移，经济越来越活

“怡佰丽环保新材料研发生产项目、上海人良年产10万吨聚葡萄糖项目等先后开工，进展顺利。”4月23日，淮南

市毛集实验区工委书记胡林娜告诉记者，与上海市闵行区马桥镇签订结对合作帮扶协议以来，两地在产业发展、园区共建等方面合作不断推进。

承接产业转移，推进项目落地。淮南市实行市级领导“挂帅”、市直单位捆绑、统分结合的全员招商制度。在沪苏浙地区设立33个驻点招商组，全力开展招商引资。

在闵行·淮南科创产业园，上海英众信息科技有限公司总投资20亿元的英众智能电子终端项目主体工程已完工，预计今年5月底建成投用。

2023年2月，在第二届淮南转型发展大会上，莘庄工业区与淮南高新区签订《闵行·淮南科创产业园合作共建协议》。依托产业园，淮南高新区深入对接上海联合投资、上海靖和

做大“朋友圈” 激发新动能

实业有限公司等47家企业，目前已落地开工项目8个，总投资102.5亿元。

位于寿县新桥国际产业园的安徽中腾汽车零部件有限公司，映入记者眼帘的是繁忙的生产线，汽车雨刮器、弹簧、天窗卷帘等产品直接向上汽大众、一汽、广汽等汽车厂家供货。“选择新桥产业园，除了独特的区位优势，更是看中这里优越的营商环境。”企业负责人杨军告诉记者。

为优化营商环境，淮南市加快推进“标准地”改革，制定了《工业企业亩均效益评价工作的实施意见》，开展“优环境、稳经济”等活动，该市“为企业服务”平台解决各类问题1.6万件，减税降费及退税缓税降费超43亿元，“最多跑一次”事项时限压缩89.3%、居全省第一方阵。

文明用餐
使用公筷



吃饭新风尚
健康好习惯